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ΕΝΩΣΗ ΚΥΠΡΙΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ 
       4Η ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΛΥΜΠΙΑ∆Α ΦΥΣΙΚΗΣ 

                      Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 
 
Κυριακή, 18 Μαΐου, 2008                                                        Ώρα: 10:30 - 13:00 
 
Οδηγίες: 
1) Το δοκίµιο αποτελείται από τρία (3) µέρη µε σύνολο δώδεκα (12) θέµατα. 
2) Επιτρέπεται η χρήση µόνο µη προγραµµατισµένης υπολογιστικής       
µηχανής. 
3)  ∆εν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 
4)  Να γράφετε µόνο µε µελάνι χρώµατος µπλε. 
 
 
ΜΕΡΟΣ Α 
Το μέρος Α αποτελείται από έξι (6) ερωτήσεις των πέντε (5) μονάδων η καθεμιά. 
Απαντήστε σε όλες τις ερωτήσεις του μέρους Α. 
 
1. α) Ένα ποτήρι µε κρύα πορτοκαλάδα, ξεχνιέται σε ένα τραπέζι για αρκετές 
ώρες, µέσα σε ένα δωµάτιο που η θερµοκρασία του είναι 28 °C. Πόση θα είναι η 
θερµοκρασία της πορτοκαλάδας;  ∆ικαιολογήστε την απάντηση σας. 
 
β) Σε ένα κουβά µε νερό 900 C ρίχνουµε ένα πολύ ζεστό κοµµάτι µετάλλου. Μία ποσότητα 
νερού µετατρέπεται σε αέριο. Να εξηγήσετε από µικροσκοπική άποψη τι συµβαίνει. 
 
2. α) Στη διπλανή εικόνα βλέπετε ένα παγάκι που λιώνει. Η θερµοκρασία 
του αυξάνεται, µειώνεται ή παραµένει σταθερή; Να εξηγήσετε την 
απάντηση σας.  
 
β) Αφήνουµε έξω από το ψυγείο δύο όµοια παγάκια, το ένα από τα οποία 
έχει τυλιχτεί µε µάλλινο ύφασµα. Ποιο από τα δύο θα λιώσει πρώτο και 
γιατί;. 
 
3. Α. Μία µπάλα ποδοσφαίρου έχει φουσκώθει όχι µε αέρα, αλλά µε ατµούς νερού 
θερµοκρασίας 100 0C. Στη συνέχεια η µπάλα αφήνεται να κρυώσει. Απαντήστε στις 
παρακάτω ερωτήσεις. 
α) Όταν η µπάλα κρυώσει ο αριθµός των µορίων του νερού θα αυξηθεί, θα ελαττωθεί ή θα 
παραµείνει τα ίδιος;  
β) Τα µόρια αυτά θα πλησιάσουν µεταξύ τους, θα αποµακρυνθούν, η θα κινούνται στις 
ίδιες όπως προηγουµένως αποστάσεις;  
γ) Η µπάλα θα φαίνεται πιο φουσκωµένη, πιο ξεφούσκωτη, ή το ίδιο όπως και 
προηγουµένως;  
 
Β. Να γράψετε δύο διαφορές µεταξύ των στερεών και αερίων. 
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4. α) Να εξηγήσετε γιατί στην εξωτερική επιφάνεια ενός παγωµένου αναψυκτικού 
δηµιουργούνται σταγόνες νερού;  
 
β) Στον αριστερό δίσκο του ζυγού της 
εικόνας ρίχνουµε µικρή ποσότητα 
οινοπνεύµατος, ενώ στο δεξιό τοποθετούµε 
τόσα σταθµά, ώστε, ο ζυγός να ισορροπεί. 
Ύστερα από λίγο παρατηρούµε ότι η 
ισορροπία του ζυγού σταδιακά καταστρέφεται. Να εξηγήσετε την παρατήρηση αυτή. 
 
5. Α.  Όταν αναµειγνύουµε 60 g νερό θερµοκρασίας 34 °C µε 50 g νερό θερµοκρασίας 
23°C παίρνουµε τελικά 110 g νερό θερµοκρασίας 29 °C . Κατά τη διαδικασία αυτή το 
ζεστό νερό έχασε 126 Joule. Να γράψετε πόση θερµότητα πήρε το κρύο νερό δίνοντας τις 
κατάλληλες εξηγήσεις. 
 
Β. Πιο κάτω φαίνονται πέντε περιπτώσεις θέρµανσης νερού.  
i. 1 kg νερού θερµαίνεται από τους 10 °C στους 50 °C . 
ii. 1 kg νερού θερµαίνεται από τους 32 °C στους 72 °C. 
iii. 1 kg νερού θερµαίνεται από τους 10 °C στους 80 °C. 
iv. 2 kg νερού θερµαίνονται από τους 20 °C στους 30 °C. 
v. 2 kg νερού θερµαίνονται από τους 70 °C στους 90 °C . 
α) Σε ποια από τις πιο πάνω περιπτώσεις µεταφέρεται περισσότερη ενέργεια; 
β) Σε ποια από τις πιο πάνω περιπτώσεις µεταφέρεται λιγότερη ενέργεια;  
γ) Σε ποιες από τις πιο πάνω περιπτώσεις µεταφέρεται ίδια ενέργεια; 
 
6. α)   Όταν ανοίγουµε την πόρτα του ψυγείου, τότε: 
i. Μεταφέρεται θερµότητα από το ψυγείο στο χώρο της κουζίνας.  
ii. Μεταφέρεται ψύχος από το ψυγείο στο χώρο της κουζίνας,  
iii. Μεταφέρεται θερµότητα από το χώρο της κουζίνας στο ψυγείο.  
Να γράψετε στο τετράδιο των απαντήσεων την ορθή απάντηση 
δίνοντας τις κατάλληλες εξηγήσεις. 
 
β)  Όταν τοποθετηθεί ένα µεγάλο, άδειο, πλαστικό µπουκάλι αναψυκτικού στην κατάψυξη 
του ψυγείου µετά από κάποιο χρονικό διάστηµα διαπιστώνεται ότι το µπουκάλι έχει 
παραµορφωθεί. Εξήγησε γιατί συµβαίνει αυτό.  
 
ΜΕΡΟΣ Β 
Το  μέρος  Β  αποτελείται  από  τέσσερις  (4)  ερωτήσεις  των  δέκα  (10)  μονάδων  η 
καθεμιά. Απαντήστε σε όλες τις ερωτήσεις του μέρους Β. 
  
7. α) Να ονοµάσετε το είδος µεταφοράς θερµότητας που παρατηρείται στη καθεµία από τις 
εικόνες που φαίνονται πιο κάτω και να εξηγήσετε το κάθε είδος µε λίγα λόγια.   
 
 
 
 
 
 
 Ζεστό φλυτζάνι 

καφέ 

 
Κουταλάκι σε 
ζεστό φλυτζάνι 

καφέ 

 
Λουόµενος που 

κάνει 
ηλιοθεραπεία 
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β) i. Να γράψετε δύο ανανεώσιµες και δύο µη ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. 
ii. Να γράψετε δύο πλεονεκτήµατα και δύο µειονεκτήµατα των ανανεώσιµων πηγών 
ενέργειας. 
 
8.  α) Στην πιο κάτω εικόνα φαίνεται η ίδια λίµνη µικρού βάθους κατά τους µήνες Ιούνιο 
και ∆εκέµβριο. 
i. Να αντιστοιχίσετε στα σηµεία Α, Β, Γ και ∆ τις θερµοκρασίες 2°C , 4°C , 10°C , 15°C. 
Την απάντηση σας να τη γράψετε στο τετράδιο απαντήσεων σας. 

 
 
ii. Να δικαιολογήσετε το ρόλο της πυκνότητας του νερού για την κατανοµή των 
θερµοκρασιών όπως τις αντιστοιχίσετε αυτούς τους µήνες. 
 
β) Γιατί τα µαλλιά στεγνώνουν νωρίτερα αν χρησιµοποιήσουµε «πιστολάκι» 
των µαλλιών; 
 
 

9. α) Αν το µήκος µιας αίθουσας το µετρήσουµε µε ένα αλουµινένιο 
κανόνα (ρίγα) που έχει µείνει αρκετή ώρα στον ήλιο, θα το βρούµε 
µεγαλύτερο, µικρότερο ή ίσο µε το πραγµατικό; Να δικαιολογήσετε την 
απάντηση σας. 
 
β) Όταν η θερµοκρασία του µεταλλικού δαχτυλιδιού αυξηθεί, η 
τρύπα του δακτυλιδιού θα γίνει µεγαλύτερη, µικρότερη, ή παραµένει 
ίδιο το µέγεθος της;  
 
γ) Το παρακάτω διάγραµµα παριστάνει το «ιστορικό» ενός ποτηριού καθαρού νερού που 
τοποθετήθηκε στην κατάψυξη του ψυγείου. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
i. Τι εκφράζουν τα τµήµατα ΑΒ, ΒΓ και Γ∆ του διαγράµµατος; 
ii. Πως διαπιστώνεται από το διάγραµµα ότι το νερό είναι καθαρό; 
iii. Πόσος χρόνος χρειάστηκε το νερό να γίνει πάγος; 
iv. Για πόσο χρόνο συνυπήρχαν νερό και πάγος στο ποτήρι; 
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Γ
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10. Α. α) Στη διπλανή εικόνα βλέπετε δύο κύβους που έχουν τον ίδιο 
όγκο, οι οποίοι βρίσκονται πάνω σε ζυγό. Να εξηγήσετε γιατί ο ζυγός 
δεν ισορροπεί οριζόντια.  
 
β)  Στο πιο κάτω σχήµα φαίνονται τρία στέµµατα κάτω από τα οποία 
αναγράφονται η µάζα και ο όγκος τους. 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
Ποιο από τα τρία στέµµατα είναι από χρυσό, ποιο από άργυρο και ποιο είναι κράµα των 
δύο αυτών µετάλλων; 
∆ίνεται ότι η πυκνότητα του χρυσού είναι 19 g/cm3 και του άργυρου 10 g/cm3. 
 
Β. Η βρύση του διπλανού ψυγείου νερού είναι χαλασµένη και στάζει. 
Γνωρίζοντας ότι 30 σταγόνες νερού έχουν όγκο 1mL και ότι σε κάθε λεπτό 
«πέφτουν» 40 σταγόνες, να υπολογίσετε  
α) Το χρόνο σε ώρες που χρειάζεται για να αδειάσει όλη η µπουκάλα του 
νερού, η οποία έχει όγκο 10L. 
β) Πόσος όγκος νερού  θα έχει αδειάσει σε µία ώρα.  
 
 
 
ΜΕΡΟΣ Γ 
Το  μέρος  Γ  αποτελείται  από  δύο  (2)  ερωτήσεις  των  δεκαπέντε  (15)  μονάδων  η 
καθεμιά. Απαντήστε και στις δύο ερωτήσεις του μέρους Γ. 
 
11. Τα τρία παιδιά της διπλανής εικόνας µετρούν τις 
διαστάσεις ενός ντεπόζιτου πετρέλαιου, σχήµατος 
ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου. Η στάθµη του 
πετρέλαιου στο ντεπόζιτο πετρέλαιου είναι 10cm 
χαµηλότερα από την πάνω επιφάνεια του ντεπόζιτου. 
α) Να υπολογίσετε το εµβαδόν της βάσης του 
ντεπόζιτου  σε m2. 
β) Να υπολογίσετε τη χωρητικότητα του ντεπόζιτου σε L 
(λίτρα). 
γ) Να υπολογίσετε τον όγκο του πετρέλαιου  που περιέχει το ντεπόζιτο σε m3. 
δ) Εάν η πυκνότητα του πετρέλαιου είναι 0,85g/cm3 να υπολογίσετε τη µάζα του 
πετρέλαιου που περιέχει το ντεπόζιτο σε Kg. 
ε) Εάν το κάθε λίτρο πετρελαίου κοστίζει 54 σεντ, πόσα ευρώ χρειάζεται για να γεµίσει 
το ντεπόζιτο; 
 
 
 

Α 

 
2508 gr 
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Β 
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Γ 

 
2508 gr 
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12. α) Σε 1 kg νερού προσφέρουµε θερµότητα ίση µε 4200 J. Κατά πόσο θα αυξηθεί η 
θερµοκρασία του; Να εξηγήσετε την απάντηση σας.        
 
β) Αν προσφέρουµε ίσο µε το παραπάνω ποσό θερµότητας (4200 J) σε 1 kg χαλκού, πόση 
θα είναι η αύξηση της θερµοκρασίας του χαλκού; Να εξηγήσετε την απάντηση σας. 
 
γ) Πόση θερµότητα χρειάζεται για να αυξηθεί η θερµοκρασία 2 kg νερού κατά 2οC. 
 
δ) Η θερµότητα που χρειάζεται 1 g νερού για να αυξηθεί η θερµοκρασία του κατά 1 οC 
ονοµάζεται θερµίδα (calorie). Πόση είναι αυτή η θερµότητα σε Joule; Να εξηγήσετε την 
απάντηση σας. 
 
ε) Ο κύριος της διπλανής εικόνας αδειάζει 4 γραµµάρια νερού που βράζει σε µια 
µεγάλη επιφάνεια και έτσι το βραστό νερό εξαπλώνεται στην επιφάνεια και 
1 γραµµάριο νερού εξατµίζεται ακαριαία. Εάν για να γίνει η εξάτµιση 
παίρνει 540 θερµίδες (calories) από τα υπόλοιπα 3 γραµµάρια νερού, 
και δεν πραγµατοποιείται καµία άλλη µεταφορά θερµότητας, πόση θα 
είναι η θερµοκρασία των υπόλοιπων 3 γραµµαρίων;  
 
 
∆ίνονται: Οι ειδικές θερµότητες του νερού και του χαλκού είναι αντίστοιχα 4200 J/ kg°C 
και 400 J/ kg°C. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 


